

### 中国北车召回动车组 整改合格将投入运营

据新华社北京11月14日电 据铁道部14日证实,中国北车对召回的CRH380BL动车组进行了认真整改,经试验验证、第三方评估和专家评审,已确认整改合格,自11月16日起将分批投入运营。铁路部门要求生产厂商加强质量跟踪和售后服务,运输企业加强养护维修和运用管理。



### 温州群体性企业 关停倒闭得到遏制

11月14日,来自湖北的库杏儿正提着行李回到温州信泰集团重新工作。她是在9月底听说老板出走的消息后离开工厂的。2011年9月20日,人称“眼镜大王”的温州信泰集团董事长胡福林因不堪债务重负出走美国,企业陷入危机。之后,中央和地方政府出台救市措施,胡福林从国外“回归”。目前通过金融救助和企业重组,信泰集团正在逐渐回归正常,25%的眼镜产能已经恢复,老员工陆续回归,企业正逐步走上正轨。据温州市政府通报,经过一个月积极救市,取得了阶段性成效,10月份温州全市发生局部地区群体性案件数比9月份下降29%,其中企业欠薪逃匿案件涉及人数比9月份下降37%,涉及金额比9月份下降40%,劳资纠纷案件高发态势得到控制。系统性的社会恐慌心理开始慢慢消除。目前温州群体性企业关停倒闭现象得到遏制。截至10月底,前期出走的企业主已有15人回温州或恢复联系,有部分企业已重新恢复生产。

### 人工增雨每年 向天“要水”500亿立方米

据新华社重庆11月14日电 记者从全国气象为农服务会上获悉,近年来,我国人工影响天气能力不断增强,通过人影作业,全国每年平均增加降水约500亿立方米,年均防雹保护覆盖面积50余万平方公里,有效减轻了干旱、冰雹灾害造成的损失。

# 西安一餐饮店液化气罐泄漏爆炸

## ◆已造成9人死亡34人入院 ◆两侧房屋被炸空 ◆附近公交车站被炸毁



▲西安科创路嘉天国际公寓一层爆炸现场。

▶11月14日,在爆炸事故中受伤的一位7岁女孩在西安交通大学第一附属医院接受救治。

据记者了解,爆炸事故对周边居民区的用水用电没有造成影响,但出于安全考虑,事故现场附近居民楼的天然气被临时关停。



综合新华社西安11月14日电 记者刚刚从西安市委宣传部获悉,截至14日19时,发生在这个市科创路的餐饮店爆炸事故已造成9人死亡,34人住院治疗。

14日上午7时40分许,位于西安市科创路的嘉天国际公寓内一家餐饮店因液化气罐泄漏发生爆炸。冲击波造成公寓一层北侧和东侧临街的6家商铺受损严重,其中事发店面两侧的蛋糕店和房屋中介已被完全炸空,多家商家的招牌、

店内设施被冲击波震落到街道上,地面有大量血迹,现场一片狼藉。而紧邻大厦的公交车站也完全被炸毁,地上满是玻璃碎片,甚至被震到50米外的马路对面。伤亡者主要为商铺内的员工、过路的行人和在公交车站等车的市民。

据事故现场指挥部介绍,西安将组织建筑专家抓紧对受爆炸影响的大厦主体和周边建筑受损程度进行安全鉴定,在安全隐患没有完全消除之前,楼内住户不能入内。

### ■伤者回忆

## “直接把我炸出去了”

周林是一家蛋糕店的店员,爆炸发生时只有自己和老板在店里,“我刚走到门口,就爆炸了,直接把我炸出去了”。“我们发现你的时候,你在马路中间躺着”,神经外科医师宁博医生告诉周林。宁博介绍说,

周林身上有多处受伤,其中头部的左枕部和左前额分别有6厘米和2厘米的创口,为爆炸的冲击力所撞伤,伤口都已经完成缝合,目前伤势稳定。另外周林的左肩背、左腕都有较严重的擦伤,“左半边身子很疼,不能动”,周林说。

## 一位母亲闻噩耗一度精神崩溃

一位刘女士坐在抢救室门口,对面是一个表情痛苦的男人,两人都被周围的人拉着才不至于跌倒在地,因为他们刚刚才听到医生说女儿的情况十分危急,“我们已经持续抢救四十分钟了,家属要做好心理准备”。记者了解到,刘女士的女儿今年13岁,是西安市科技路小学六年级三班的学生,今天早上爆炸发生后,学校要求各班清点人数,“发

现她没来,我赶快就通知了家长”,班主任说。将近12点,医生告诉刘女士和胡先生,他们的女儿已经抢救无效死亡,两人不能接受这个事实,父亲跪地恳求医生不要停止治疗,母亲则一度精神崩溃,她反复敲着抢救室的门说“孩子,妈来看你了,妈一看你就醒了……”。(本报综合)

# 潍坊两家医药公司价格垄断被罚700万元

## ◆控制货源提价最高近6倍 ◆迫多家下游企业停产 ◆为我国首起反垄断重罚案

综合新华社、央视11月14日电 国家发展和改革委员会价格监督检查与反垄断局相关负责人14日宣布,山东潍坊顺通医药有限公司和潍坊市华新医药贸易有限公司非法控制抗高血压药复方利血平原料药,哄抬价格,牟取暴利,被没收非法所得和罚款逾700万元。据悉,此案为首起反垄断重罚案。

赖此药,年消费量约为80亿-90亿片。目前我国仅有两家企业正常生产复方利血平的主要原料药盐酸异丙嗪。今年6月9日,山东顺通和山东华新分别与两家盐酸异丙嗪生产企业签订《产品代理销售协议书》,垄断了盐酸异丙嗪在国内的销售,协议书主要内容有:山东顺通和山东华新分别独家代理两家企业生产的盐酸异丙嗪在国内的销售;未经过山东顺通、山东华新授权,这两家企业不得向第

三方发货。发展改革委称,山东顺通、山东华新控制原料药货源以后,立刻将销售价格由每公斤不足200元提高到300元-1350元不等。多家复方利血平生产企业无法承受,被迫于今年7月全面停产,目前仅靠库存向医疗机构维持供货,市场已经出现供应紧张的情况。发展改革委相关负责人表示,山东顺通和山东华新两公司的违法行为情节严重,性质恶劣,

依据《反垄断法》的规定,责令上述两公司立即停止违法行为,解决与盐酸异丙嗪生产企业签订的销售协议;对山东顺通没收违法所得并处罚款合计687.7万元,对山东华新没收违法所得并处罚款15.26万元。发展改革委相关负责人强调,经营者应该严格遵守《反垄断法》、《价格法》等法律法规,不得滥用垄断地位,实施价格垄断行为,排除、限制竞争,哄抬价格,牟取暴利,损害消费者利益。

# 坚决打好转方式这场硬仗

## ——山东保险业精心布局“十二五”

□ 熊 轩

保费突破千亿元大关,由全国第五跃至第三,省政府专门发来贺信; 保险公司增至67家,全省没有保险公司法人机构的县镇成为历史; 财产险一改巨亏局面,盈利大幅提升; 人身险结构持续优化,各主要业务指标均保持全国领先; 保险服务水平显著提高,农业保险覆盖55个县的596万农户,校园方责任险为全省中小学生提供910亿元风险保障,安全生产责任险为全省企业承担着33.7亿元的风险责任,旅行社责任险覆盖率达72%,在全国处于领先水平。 省社情民意调查中心连续三年测评显示,保险诚信服务测评得分逐年提高,2010年为91.15分,消费者的总体满意度较高…… 一组鲜活的数据,折射出的是山东保险业“十一五”期间,特别是2008年以来,攻坚克难、拼搏进取,在转变发展方式,提升质量效益,推进结构调整上,所取得的一系列成就。

### 转方式是一场攻坚战

“转”字易写实难做,为好需下真功夫。通过近年来发展,山东保险业已形成这样的共识:转变发展方式是一场攻坚战,仅靠“零打碎敲”难以取得实质效果,需要全行业坚定信心、大刀阔斧进行标本兼治的改革。 作为全国重要的区域保险市场,山东保险业历来是改革发展的排头兵。对于转方式而言,这更应先行先试,先走一批较为成熟的经验和做法。且让我们走到近前,细看山东保险业在转变发展方式上打响的几场“战役”。 第一,找准符合山东实际的发展道路。2008年,山东保险业提出了建设保险强省的发展目标,激发了全行业干事创业的热情。“谁先规范谁吃亏”、“以保费论英雄”等旧观念被次第破除,法制意识、市场意识、服务意识等

逐步增强。同时,全行业坚持服务大局,服务领域不断拓宽,三年累计承担各类风险责任41.53万亿元,赔付709亿元,积极参与“黄”“蓝”“两区”建设,加大相关领域保险创新力度,在诸城市开展保险参与社会管理创新试点。特别是,全行业提出转变发展方式,必须坚持“四个并重”:坚持业务增长速度与质量并重、保险资源开发与保护并重、竞争与协作并重、城市与农村两个市场并重。通过一系列发展理念的宣导,行业对转变发展方式认识更加深刻,发展活力明显增强。 第二,坚持质量效益,推进结构调整。针对2006、2007年财产险大额亏损的状况,山东保监局于2008年提出“效益导向”监管思路,在其引导下,行业逐步树立“以效益为中心”的发展理念,完善内部管理,加强成本管控。当年,山东财产险扭亏为盈,承保利润7129万元,2009、2010年分别为1.68、12.28亿元,今年前三季度达18.5亿元,居全国第3位,29家公司中23家实现盈利。另一方面,大力推进结构调整,把重点放在调整产品结构、期限结构和区域结构上。财产险方面大力推动非车险业务发展,人身险方面大力发展风险保障型、长期储蓄型和期交业务,各主要结构指标明显优于全国水平。 第三,抓住四个关键环节,着力防范化解风险。抓住高管、机构、市场、服务四个关键环节,防范人的风险、内控不严、恶性竞争和声誉风险。抓高管,加强对“人”的责任追究,建立管理责任人责任追究制度,对违法违规行,坚持处理人与处理机构并重。抓机构,深入推进分类监管,明确省级公司管控责任,加强对公司内控进行评估,出台机构案件责任追究督查规定。抓市场,定期对地市场进行系统监测评价,对突出问题进行综合整治,累计对265家机构开展现场检查,对223家机构实施行政处罚。抓服务,出台全国首个经质监部门认证的《山东保险行业服务质量规范》,较早实现车险保单网上查询,建立车险理赔服务质量评价体系,定期向社会披露。 第四,持续优化政策、法制、舆论环境。省委、省政府将金融保险业列为优先发展的六大现代服务业之首,2009年省政府下发2号文件——《关于促进保险业又好又快发展的意

见》,有关部门越来越重视并善于运用保险机制促进工作,省委宣传部、省金融办、安监局、法院等部门制定了支持政策和推动措施。各市、县政府加大对保险工作的领导和推动力度。 关键是要看“如何转” 总体而言,山东保险业整体面貌已发生深刻变化,转方式、调结构各项工作均取得积极进展,保险强省建设的步伐越来越坚实。但是山东保险人对此却始终保持清醒的认识。“转变行业发展方式非一朝一夕之功,需要行业上下团结一心,协调推进大量的综合性、系统性工作,特别是紧紧抓住“十二五”关键时期,精心筹划,狠下工夫。”山东保监局局长任建强如是说。 “十二五”期间,山东保险业加快转变发展方式,最首要的就是要保证行业始终正确的发展方向,一是坚持服务经济社会发展,提高保险服务的深度和广度,发挥好保险功能作用,增强辅助社会管理能力。二是始终坚持以消费者为中心,尊重消费者的知情权、选择权和监督权,创新产品,改善服务。三是始终坚持走规范化发展道路,大力推进市场、企业、行业规范化发展。对于山东保险业的目标来说,就是要让保险成为公众风险管理的首选金融工具,让保险行业成为真正受人尊重的行业。 当然,对于转方式而言,明确了发展方向还不够,关键是要看“如何转”。对于转变发展方式的目标和途径问题,山东保险人同样有着深入的思考,结合市场实际,他们认为应该在“四个方面”发力。 首先,要转换思想观念,注重知行合一。把思想从不合时宜、不利于科学发展的观念中解放出来,走出“潜规则”怪圈,让思想解放的成果付诸实践,在实践中不断深化思想认识。 第二,要创新升级产品,充分体现以消费者需求为中心。推进产品差异化发展,适应消费者多层次需求,强化省级保险公司的产品研发职能,增强产品的适应性,进一步回归保障功能,突出保险特色,完善条款费率。

第三,转变管理方式,着力提升集约化精细化管理水平。大力推行数据和后台省级集中,推进产品、渠道专业化经营,深化分级分类管理,扭转粗放式考核导向,加强执行力建设,提升内控水平。 第四,优化提升服务,让服务品牌成为市场竞争的核心。建立以客户为中心的销售和服务体系,推进服务的专业化、标准化、便利化,实现从价格竞争到服务竞争的转变。同时,在转方式过程中,要注重加强基础性工作,如加强人才队伍建设,加强信息化建设,加强制度机制建设等,增强行业的可持续发展能力。 文化建设——转方式的强大支撑 立足于山东这片文化沃土,山东保险业发展显现了厚重的文化印记,文化建设也成为行业发展有力抓手。他们认为,塑造优秀的行业文化,对于优化保险生态,加快转变发展方式,增强核心竞争力,具有极其重要意义。特别是解决制约行业科学发展的难点问题,不能只靠监管、法律和制度,还要发挥好文化的凝聚、支撑和规范作用。 作为山东保险人的代表,任建强很早之前便提出了要重视行业文化建设,他认为当前保险业在转变发展方式过程中,应当着力打造以“诚实守信”为核心内涵的保险诚信文化;以“扶危济困”为核心内涵的保险责任文化;以“令行禁止”为核心内涵的保险合规文化;以“合作共赢”为核心内涵的保险和谐文化;以“客户至上”为核心内涵的保险服务文化;以“与时俱进”为核心内涵的保险创新文化。 植根于深厚的儒家文化土壤,山东保险业“十二五”期间在行业文化建设方面要努力实现六个目标: ——保险业的社会价值得到广泛认同,全体从业人员的职业自豪感和责任感明显增强。 ——良好思想道德风尚进一步弘扬,诚信成为行业自信的基石,行业形象得到显著改善。 ——尊重法律、合规经营成为高度的文化自觉,全行业依法合规意识显著提升。

——共同发展、合作共赢的理念深入人心,进一步形成有序竞争、和谐发展的崭新局面。 ——崇尚专业、开拓创新蔚然成风,行业科学发展的活力不断增强。 ——行业文化活动丰富多彩,积极向上的精神风貌充分展现,行业的凝聚力明显增强。 任建强坦言,文化建设是一个潜移默化的过程,更不能急于求成,又要积极作为。“十二五”时期,他们将努力把山东保险业建设成为文化鲜明、文化优势显著、文化作用突出的行业,为加快转变发展方式、推进保险强省建设提供强大文化支撑,把保险这一高尚的事业真正做高尚。 监管创新——转方式的科学保障 加快转变行业发展方式,离不开科学有效的监管保障。作为坐镇山东的监管领航者,任建强自知重任在肩,不容有失,所以始终强调“守土有责”,认为监管部门在推动行业转变发展方式上,要重点扮演好四个角色: 一是做科学发展的“推动者”。坚持高监管于服务之中,大力加强监管制度建设,加强沟通协调,推动出台对保险业的支持措施,完善分类监管制度机制,促进保险机构转变发展方式,实现科学发展。 二是做公平环境的“营造者”。加强监管文化建设,牢固树立“公正、为民、专业、廉洁”的监管价值观,坚持公平公正、阳光监管,严厉打击损害消费者权益的行为,切实解决“理赔难”和销售误导等突出问题。 三是做消费者权益的“维护者”。牢固树立群众观点和为民服务意识,加强服务质量监管,严厉打击损害消费者权益的行为,切实解决“理赔难”和销售误导等突出问题。 四是做系统风险的“防范者”。发挥主导作用,构建以保险机构为主体,以社团组织为补充,全面覆盖、全程管理、全员参与的风险防范体系,将宏观监管与微观监管结合起来,建立完善审慎的风险监管体系,健全风险防范指标体系。